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Obiettivi

E' obbiettivo qualificante del processo educativo attraverso tali insegnamenti
l'acquisizione da parte dell'alunno del metodo scientifico, quale metodo
rigorosamente razionale di conoscenza che si concretizza nelle capacita
concettuali e operative di:
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esaminare situazioni, fatti e fenomeni;

riconoscere proprieta varianti e invarianti, analogie e differenze;
registrare, ordinare e correlare dati;

porsi problemi e prospettarne soluzioni;

verificare se vi & rispondenza tra ipotesi formulate e risultati
sperimentali;

inquadrare in un medesimo schema logico questioni diverse;
comprendere la terminologia scientifica corrente ed esprimersi in
modo chiaro, rigoroso e sintetico;

usare ed elaborare linguaggi specifici della matematica e delle scienze
sperimentali, il che fornisce anche un contributo alla formazione
linguistica;

considerare criticamente affermazioni ed informazioni, per arrivare a
convinzioni fondate e a decisioni consapevoli.

II materiale didattico qui presentato risponde al mandato conferito, scandendo
I'attivita di classe nelle seguenti fasi:
Illustrazione del campo in cui sorge il problema - diapositive;
Lavoro di gruppo — uso del foglio elettronico;
Esposizione alla classe delle produzioni — discussione — sintesi;
Sistematizzazione - diapositive;
Distribuzione e utilizzo del materiale di rinforzo.
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A parita di peso .. preziosita diverse

EUREKA! EUREKA! EUREKA! EUREKA!
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La frode fu scoperta e 'orafo ...




L'esperienza mise Archimede di fronte a un altro problema:

Non si sa come lo scienziato riusci a elaborare la risposta

nostro

avremo come riferimento il sistema metrico decimale:
il nostro scopo & trovare la soluzione del problema,
non la ricostruzione della storia

L'esperimento consiste nel mettere la zattera
nell'acqua e caricarla con i pesi per individuare il
momento dell'affondamento

In tal modo conosceremo il punto di equilibrio,
l'ultimo momento di galleggiamento: I'aggiunta di un
solo grammo comporterebbe |'affondamento

L'osservazione sara ripetuta con zattere di
dimensioni differenti: si otterranno piu
informazioni su cui rifletteremo per concepire
la regola del galleggiamento

Dimensioni della zattera
altezza cm

larghezza cm
lunghezza cm

gl g2

La attrezzatura necessaria:

Una vasca da bagno piena d'acqua
Nel sistema metrico decimale:
1litro d’acquas) 1 chiloE) 1 dm?

Dei pannelli di legno d'olivo per

%\S‘// costruire un zattera

Dei pesi: grammi, etti, 12 chilo

L'esperimento non lo faremo realmente ..

Voi dovete decidere:

ma nel mondo virtuale

= la dimensione della zattera
altezza, larghezza e lunghezza

= il peso del carico

e vi sara comunicato se la zattera:

¥ galleggia

£7°F & nel punto dequilibrio

Peso della zattera g | 1.356 |

g 100 g 500

Numero pesi

Carico gl 0

la zattera galleggia

Le zone bianche del foglio sono i campi che accoglieranno le vostre scelte




(C’} licita & risolvere Jo/w/@/&mu

Perché alcuni oggetti galleggiano e altri vanno a fondo?

Perché le navi galleggiano?

Utilizzerete il foglio elettronico per ricercare la risposta ai quesiti.
» Ci sono due zone che raccoglieranno le vostre scelte:

o Nella prima scriverete le dimensioni della zattera:

Altezza cm
Larghezza cm
Lunghezza cm

o Nella seconda, per indicare il peso del carico, utilizzerete dei pesi:

gl g2 g5 gl0 |g50 |g100 |g 500

Numero pesi ..

» A ogni scelta corrisponderanno due informazioni
o Il peso della zattera espresso in grammi
o L’esito della combinazione peso .. dimensioni:
1) La zattera galleggia
2) L'acqua lambisce i bordi della zattera
3) L'acqua invade la zattera ... che affonda

Proposta di lavoro

Utilizzate il foglio elettronico per costituire un ricca base di dati che
interrogherete per ottenere le informazioni che vi servono;

Redigete un verbale contenente i passi della vostra ricerca; servira a far
conoscere le scelte e le deduzioni che avete fatto;

Trovata la soluzione concentratevi sulla sua formulazione che deve essere
concisa, precisa, semplice, generalizzata.

Lavorerete in piccoli gruppi
Preparatevi a comunicare alla classe I'esito del vostro lavoro

Nel sistema metrico decimale: 1 litro d’acqua = 1 chilo = 1 dm?



IFeIiciﬁ: ¢ risolvere problemi |

L'equilibrio & stato ottenuto con questi numeri:

altezza | larghezza | lunghezza carico zattera
10 20 30 900 M 5.100
7 4 12 51 285
8 9 10 108 612
3 5 15 34 191
4 10 10 60 340

10 x 20 x 30 = 6.000 | = | 6.000 |

Felicita & risolvere problemi |

IFelicif& e risolvere problemi | IFeIicin‘: ¢ risolvere problemi |
L'equilibrio & stato ottenuto con questi numeri: L'equilibrio & stato ottenuto con questi numeri:
altezza | larghezza | lunghezza carico zattera altezza | larghezza | lunghezza carico zattera
10 20 30 900 5.100 10 20 30 900 5.100
7 4 12 51 285 7 4 12 51 285
8 9 10 108 612 8 9 10 108 612
3 5 15 34 191 3 5 15 34 + 191
4 10 10 60 340 4 10 10 60 340
N
7x4x12=336 | = | 336 3x5x15=225 [ = | 225
Stato limite - di equilibrio
Il prodottodelle tre dimensionidella zattera é uguale al peso complessivo Condizione d’equilibrio
delllimbarcazione: un solo grammo ne provocherebbe I'affondamento Volume del prisma [peso dell'acqua] = peso complessivo dell'imbarcazione

==

[ Qual é il significato del prodotto altezzax larghezza x lunghezza? |

i =TT Concentratevi sulla sua formulazione che deve essere
S d concisa, precisa, semplice, generalizzata
La zattera & VISTA come un Nel sistema metrico decimale:
prisma llitrod’acqua ) 1chilog) 1dm?
- > == A tal fine introduciamo l'idea di “FORZA” e ridisegnamo la
Del prisma i considera Seil prisma ha un volume dicm* 10 situazione in cui é sorto il problema
ilvolume il corrispondente volume dell’'acqua peserag 10

- La zattera h Lacqua fa

Se il peso totale dell’imbarcazione € maggiore del volume del prisma, “vuole” ist
: » resistenza ..
ovvero del corrispondente peso dell’acqua, la zattera affonda penetrare i
4 " la respinge
Condizione d’equilibrio helfacqua
Volume del prisma [peso dell'acqua) = peso complessivo dell'imbarcazione

Condizione d’equilibrio
Volume del prisma [peso dell'acqua] = peso complessivo dell'imbarcazione

Condizione d’equilibrio
Volume del prisma [peso dell'acqua] = peso complessivo dell'imbarcazione

Concentratevi sulla sua formulazione che deve essere
concisa, precisa, semplice, generalizzata

Concentratevi sulla sua formulazione che deve essere
concisa, precisa, semplice, generalizzata

Se é maggqiore la “forza” esercitata dall’alto
verso il basso ...

Gz(n corpo ImMeRQ «wﬂ] ’a,caru,a UCRNR

I'imbarcazione affonda

una o/PA’nXa 3ol Basaa wewe Lalle pari
Se e maggiore la “forza” esercitata dal 2 .

bassoverso l’alto ...
I'imbarcazione galleggia

af ‘P/wa 347,[7 00&4,»114 aeﬂ) ’a,oq,ua cyw, aP,Qa/{ia,




Condizione d’equilibrio
Volume del prisma [peso dell'acqua] = peso complessivo dell'imbarcazione

Concentratevi sulla sua formulazione che deve essere
concisa, precisa, semplice,[generalizzata

oz(n corpo UNMRIQ er? ’acqu,a TACRNR
wna oPm)(a 3ol basaawena Lolla pari

a/{) j:wo.o, ac,[,) &ofu«nw aeﬂ) ’acorua, cyw aj),ocla,

Principio di Archimede

ﬁ(n corpo immeraa in un {Z&u‘&a TUCRNR UNAL
N
o?/mla, daf Basac venno  alla pari o pesa
8@[? &x}guma a,ef z[)uiaa cyw opmla

Condizione d’equilibrio
Volume del prisma [peso dell'acqua] = peso complessivo dell'imbarcazione

concisa, precisa, semplice, generalizzata
Densita:
olio oliva 0,916
acqua 1
acquadimare 1,021 +1,03
sangue 1.055-=1062
aria 0,0013

Felicitd ¢ risolvere problemi




